



Fachschaftenreferat

ASTA der Uni Münster

Jacqueline Hohlmann, Thomas Kujawa,
Jacqueline Wefers und Sarah Wegener

Schlossplatz 1, 48149 Münster
Tel.: (0251) 83-22286
asta.fachschaftenreferat@uni-muenster.de
www.fachschaften.ms

Protokoll der FK vom 27.04.2021

Anwesende Fachschaften (in alphabetischer Reihenfolge):

Fachschaft	Personen
Anglistik/Amerikanistik	Tom (Finanzreferat), Enya
Biologie	Anne
Evangelische Theologie	Gerrit
Geographie/Landschaftsökologie	Rebecca
Geoinformatik	Thomas (FSB)
Germanistik	Sophie
Geschichte	Jacqueline (FSB), Pogo
Interdisziplinäre Studien: Politik, Wirtschaft und Recht	Alex
Jura	Tobi
Klassische Philologie	Kristin, Simon
Lehramt Grundschule, Hauptschule, Realschule	Jacky (FSB), Erik, Larissa, Julia
Mathematik/Informatik	Addick, Luca, Marlina
Musikpädagogik	Matthias, Carina
Pädagogik	Maximilian
Pharmazie	Annika
Philosophie	Lars
Physik	Lambert
Politikwissenschaft	Sarah (FSB)

Religionswissenschaft	Lukas
Sport	Laura
Ur- und Frühgeschichte (AGL)	Ahmed
Wirtschaftswissenschaften (WiWi)	Lea

Redeleitung: Jacqueline

Protokoll: Thomas und Sarah

Beginn: 18:15

Tagesordnung

TOP 1: BEGRÜSSUNG UND VORSTELLUNGSRUNDE	2
TOP 2: TAGESORDNUNG UND ALTES PROTOKOLL.....	2
TOP 3: BERICHTE AUS FACHSCHAFTEN UND DEM FACHSCHAFTENREFERAT	2
TOP 4: BERICHTE AUS DER STUDIERENDENSCHAFT.....	4
TOP 5: BERICHTE AUS FBR, SENAT, KOMMISSIONEN UND ANDEREN GREMIEN.....	4
TOP 6: WEITERE BERICHTE	4
TOP 7: (FINANZ-) ANTRÄGE.....	5
TOP 8: TERMINE	5
TOP 9: ANSCHLUSSGESPRÄCH ÜBER DIE FINANZORDNUNG	5

TOP 1: BEGRÜSSUNG UND VORSTELLUNGSRUNDE

Jacqueline begrüßt die Anwesenden. Die Vorstellungsrunde schließt sich an.

TOP 2: TAGESORDNUNG UND ALTES PROTOKOLL

Die Tagesordnung und das Protokoll der letzten Woche wird bestätigt.

TOP 3: BERICHTE AUS FACHSCHAFTEN UND DEM FACHSCHAFTENREFERAT

Aus den Fachschaften:

1. Das Rektorat hat auf den Beschwerde-Brief der Biologie und der sich angeschlossenen Fachschaften reagiert: am 06.05.2021 um 17 Uhr findet eine Sonder-Rektorats-FK statt (über Zoom: FK-Link). Die Fachschaften treffen sich bereits um 16 Uhr (s.t.) für eine Vorbesprechung. Alle Fachschaften sind eingeladen, auch diejenigen, die den Brief nicht mitunterzeichnet haben.
2. Die Fachschaft Wirtschaftswissenschaften berichtet von geringen Rücklaufquoten bezüglich der Evaluationen der Veranstaltungen (Vorlesungen, Seminare) und wünscht sich Erfahrungsberichte von anderen Fachschaften:
 - Geschichte/AGL: Evaluationen finden zum Ende der Vorlesungszeit (in den letzten beiden Sitzungen) statt. Auch hier geringe Rücklaufquote.
 - Politikwissenschaft: die Evaluationen sind 1- 2 Wochen verfügbar/ausfüllbar, ebenfalls zum Ende der Vorlesungszeit.
 - Physik: guter Rücklauf, weil die Evaluationen zu den Vorlesungen im Dezember erfolgen, also noch Potential besteht die Lehre in der zweiten Semester-Hälfte besser zu gestalten.

- GHR: manche der Dozierenden gehen in einen Austausch mit den Studierenden auf Grundlage der Evaluationen: dadurch Verbesserung der Lehre.
 - Sport: hat einen Preis für die beste Lehre eingeführt. Das hat Lehrende motiviert das Feedback und die Verbesserungsvorschläge ernster zu nehmen und Studierende merken, dass der Aufwand eine Evaluation auszufüllen sich lohnt.
 - Philosophie: Evaluationen erfolgen über Tan-Nummern. Es wird außerdem von einer Veranstaltung berichtet, wo der Dozent den Raum verlassen hat und die Studierenden unter sich und in Präsenz die Veranstaltung evaluieren konnten (als mögliches alternativ-Modell).
3. Geschichte: hat eine eigene Umfrage zur digitalen Lehre erstellt, auf die es positive Rückmeldungen der Erst- und Zweitsemester Studierenden gab.
 4. Musikpädagogik berichtet von ihrer gesonderten Situation als Studiengang, wo Präsenzlehre fast nicht zu umgehen ist (etwa für einen Chor). Durch die Situation der Pandemie und die grundsätzliche Problematik, dass sich Lehr- und Prüfungsphasen überschneiden, stimmen die in der Prüfungsordnung angegebenen Stunden der Lehre nicht mit den tatsächlich stattfindenden Stunden überein.
 - Sport: hat ähnliche Sorgen, was die Präsenzlehre angeht. Es wird sich über hybride Möglichkeiten ausgetauscht.
 - Geschichte: Grundsätzlich darf bei Nichtverschulden der Studierenden in der Situation eines Wegfalls von Semester-Wochenstunden kein Nachteil für Studierende entstehen.
 - Biologie: Tipp sich an die Rechtsaufsicht des Institutes/Seminars zu wenden oder an die Rechtsaufsicht der Uni.
 - Sarah: Tipp sich zu informieren, wann und durch wen initiiert die letzte Prüfungsordnungsänderung vorgenommen wurde (das sind meistens die Expert*innen). Die Fachschaft Anglistik berichtet, dass sie eine Mail von ihrem Dekanat bekommen hat, dass am 17.05 eine FBR-Sitzung des FB09 stattfinden soll, wo über den Beschwerdebrief der Biologie diskutiert werden kann.
 5. Pädagogik: wie verhält es sich mit der Verlängerung des BAföG durch Fachschaftsarbeit: reicht die Wahl in den FSR oder muss man auch in die FSV gewählt sein?
 - Jacky: FSR reicht für einen Nachweis, aber nur dann, wenn Personen konstituiert sind! Deshalb unbedingt neu konstituieren, wenn ihr neue Fachschaftler*innen habt. Bescheinigungen über FSR Mitgliedschaft gibt es im Finanzreferat (unter anderem deshalb schickt ihr dem Finanzref auch immer eure Protokolle der konstituierenden Sitzung). Wichtig: die Verlängerung durch FS-Arbeit kann nur bis zum Ende des 4. Semester beantragt werden. Zusatzinformation: die Corona-Semester fallen nicht in die Prämisse der Regelstudienzeit, sind dementsprechend schon zusätzliche Verlängerungen, deswegen könnt ihr für diese Semester nicht zusätzlich eure Fachschaftsarbeit geltend machen (Bsp.: Regelstudienzeit 6 Semester, mit Corona: Finanzierung von 9 Semestern [theoretisch]).
 - Verlängerung des BAföG auch durch Mitgliedschaft in FBR möglich? Tom: Grundsätzlich ja, hier am besten ans Dekanat wenden. Allerdings bekommt man keine doppelte Verlängerung, wenn man in einem Semester sowohl im FSR als auch im FBR war.

Aus dem Fachschaftenreferat:

1. Es wurde eine Fassung der Fachschaftenfinanzordnung fertig ausgearbeitet und liegt nun bei der Rechtsaufsicht der Uni zur Prüfung. Das weitere Verfahren wurde noch einmal durchdacht und soll wie folgt aussehen (dazu gab es auch eine E-Mail, aber nochmal hier): „Die Geschäftsordnung der Fachschaftenkonferenz gibt in §8 die Möglichkeit Eilanträge zu stellen, sofern dem auf der jeweiligen FK zugestimmt wird. Ein Eilantrag kann dann mit absoluter Mehrheit der Fachschaften abgestimmt werden. Heißt also der Antrag wäre angenommen sobald die absolute Mehrheit der Stimmen erreicht ist. Das kann auch außerhalb einer Fachschaftenkonferenz passieren, durch abstimmen per E-Mail. Für alle die gestern nicht da

waren einmal zur Erklärung wieso die Dringlichkeit des Antrags besteht: die Satzung der Studierendenschaft wird gerade im StuPa behandelt und wir hoffen unsere Fachschaftenfinanzordnung noch rechtzeitig in den Prozess einbringen zu können. Sobald die Rechtsaufsicht der Uni die Fachschaftenfinanzordnung geprüft hat, würden wir dann gern von der Möglichkeit des Eilantrags auf der FK-Sitzung Gebrauch machen. Wollten euch aber den Prozess vorab möglichst transparent machen. Bei Fragen könnt ihr euch natürlich jederzeit an uns wenden.“

2. Nachhaltigkeit in alle Fächer: die Vernetzungs-Treffen mit dem AStA-Referat für Nachhaltigkeit und Mobilität (kurz NaMo) und den Fachschaften haben in den letzten zwei Wochen stattgefunden. Ein gesammeltes Protokoll aller Sitzungen wird in den kommenden Wochen verschickt und soll auch als gegenseitige Inspiration dienen. Einige Fachschaften haben Interesse bekundet einen Arbeitskreis für den weiteren Austausch gründen zu wollen. Das Fachschaftenreferat wird sich in Absprache mit dem NaMo um die Vernetzung der Fachschaften bemühen.
3. Am 11.05. um 16 Uhr möchten wir euch, den Fachschaften, den Entwurf für ein Awareness-Konzept für Fachschaften in O-Wochen vorstellen. Das Konzept ist aus einem Arbeitskreis des AStA entstanden (unter Beteiligung der FSBs) und soll eine Einladung sein, sich mit der Thematik zu befassen. Wir möchten diesen Entwurf mit euch diskutieren und offene Fragen klären. Also sind auch unerfahrene, aber interessierte Fachschaftler*innen eingeladen. Das Konzept wird in der kommenden Woche per Mail an euch geschickt: vielleicht habt ihr schon Zeit es mit eurer Fachschaft zu besprechen. Zusätzliche Informationen zu geplanten Workshop-Angeboten folgen auch an diesem Tag.
4. Bis zum 04.05. können noch Bewerbungen für eine Stelle als Fachschaftenbeauftragte*r ab Juni eingereicht werden.
5. Fachschaftsbesuche: wir kommen gerne mal vorbei, wenn ihr Lust habt.

TOP 4: BERICHTE AUS DER STUDIERENDENSCHAFT

ZWA:

Die Unterlagen zur Wahl wurden vom ZWA verschickt.

StuPa:

Die nächste Sitzung ist am 3. Mai.

AStA:

Es liegen nach wie vor Semester-Planer im AStA abholbereit.

Fachschaften und Einzelpersonen sind eingeladen folgende Petitionen zu unterzeichnen:

Studierende in der Pandemie vergessen: <https://www.openpetition.de/petition/online/offener-brief-hilfe-fuer-studierende-und-stufenweise-oeffnungsstrategie-fuer-hochschulen>

Tarifverträge für SHKs: <https://tvstud.de/>

TOP 5: BERICHTE AUS FBR, SENAT, KOMMISSIONEN UND ANDEREN GREMIEN

Keine

TOP 6: WEITERE BERICHTE

1. Musikpädagogik: gibt es Tipps für Orte für das Bedrucken von Kleidungsstücken/Beuteln?

- Anglistik: Sehnsucht Design (Wolbeckerstraße); Tipp: mit ihnen offen über Zahlungsweisen, Rechnungen und Kostenvoranschläge reden.
- Grundsätzlich nochmal: gerne das Finanzreferat bei (Vor-)Finanzierungs-Fragen kontaktieren: asta.finanzreferat@uni-muenster.de
- 2. Philosophie: Problematik mit Ablauf einer zeitnahen Klausur und keine Instituts-Vorstands-Sitzung mehr
- Sarah: mal beim Institut nachforschen, wer zuständig ist: Studiengangskoordinator*in, Dekan*innen für Lehre, Vorstand oder auch wissenschaftliche Mitarbeiter*innen der/des Dozent*in kontaktieren (oder SHKs oder Tutor*innen). Weitere Berichte finden sich im Fachschaften Wiki (<https://wiki.fachschaften.ms>).

TOP 7: (FINANZ-) ANTRÄGE

Keine

TOP 8: TERMINE

- Sonder-Rektorats-FK: Donnerstag 06.05.2021, 16 Uhr Vorbesprechung, 17 s.t Start (FK-Zoom)
- Einsendung der Wahlunterlagen beim ZWA bis zum 10.05.2021
- Vorstellung des Awareness-Konzept- Entwurfs für Fachschaften 11.05 um 16 c.t. Uhr (FK-Zoom)
- 19.05.2021, 19 Uhr: Vollversammlung der schwulen und bisexuellen Studenten* der Uni Münster

TOP 9: ANSCHLUSSGESPRÄCH ÜBER DIE FINANZORDNUNG

An die reguläre FK schloss sich spontan eine Q&A Runde über die Finanzordnung für alle interessierten Fachschaften an.

Die FK endet um 20:10 Uhr.

Die nächste FK findet am 04.05. um 18 Uhr c.t.

online statt (<https://www.zoom.us/j/94694396958>).